

构建健康和諧的语言生活

——序《中国语言生活状况报告(2005)》

李宇明

语言(包括口语和书面语)是人类用于交际、思维和文化遗产的最为重要的符号体系。一些群居动物,如蜜蜂、黑猩猩之类,虽然也有它们交换信息的手段,但是大量研究结果表明,“动物语言”同人类语言有本质差异,语言是人类的本质属性之一。人类的交际和思维手段多种多样,比如可以使用手势、表情、图画等传递信息,可以凭借场景、表象等进行思维,但是语言确是人类最为重要的交际工具和思维工具。当然,语言还是文化的有机组成部分,同时也是文化最为重要的记录者、传播者和标志牌。语言同民族的关系错综复杂,一个民族可能使用多种语言,一种语言也可能为多个民族所使用,尽管如此,语言仍然常被视为民族的象征,对内具有强大的凝聚力,是“软国力”的一部分。语言也会不停地向外传播,是文化的和平使者,有时也可能为文化侵略者服务。

语言定义据说有一二百种,上面关于语言的表述,并不奢望人皆赞同,旨在说明语言在人类生活中异常重要的地位。如果将与语言相关的各种活动称为“语言生活”的话,语言的学习与教育、语言在各种场合各个领域的运用、语言研究及其成果的开发应用等,便都可归入语言生活的范畴。语言生活的质量,影响甚至决定着个人的生活质量;语言生活的和谐,关乎社会的和谐,甚至关乎国家的稳定与发展。

计算机网络也许可以算做二十世纪人类最重要的发明之一,它催生出信息时代,并为人类构造了一个与现实空间相关联的虚拟空间。虚拟空间也有语言生活,虚拟空间的语言生活,也是人类语言生活的组成部分,而且从发展趋势来看其地位还越来越重要。语言及其所负载的信息是信息处理的主要对象,语言信息处理已经成为高新科技之一种,高新经济之宠儿,国家信息安全之基础。中国网民已经过亿,网络阅读、出版、通讯等等,正成为多数人的新习惯。人们越来越深刻地认识到,虚拟空间的语言生活,正在造就新文化,不断酝酿新技术,陆续形成新产业。

关注语言生活,把握语言国情,对于语言规划(包括语言政策)的制定,乃至教育、科技、新闻出版等诸多领域的政策制定,都有不容忽视的重要意义。为了解语言国情,国家语言文字工作委员会自2004年6月开始,陆续与相关部委和高等院校共建国家语言资源监测与研究及各个分中心,以动态语料库为基本手段,对平面媒体、有声媒体、网络媒体、教育教材以及海外华语等的语言状况,进行动态的采样分析。国家语委还于2004年9月开始考虑成立“中国语言生活状况报告”(当时称“中国语言国情报告”)课题组,分年度搜集、报告中国语言生活的基本状况及其热点问题。《中国语言生活状况报告(2005)》反映的,便是这两方面工作的一些主要成果。

《中国语言生活状况报告(2005)》分上下两编。上编的基本内容,是“中国语言生活状况报告”课题组对2005年中国语言生活的若干方面所作的调查报告。因为是首部年度报告,2005年以前的有关情况也有所介绍。这种报告在国内是首例,在国外也不太多,可资借鉴的经验自然有限。课题组反复研究,逐步明确编写宗旨,数次修改报告框架;通过报章杂志、政府公报简报和计算机网络等,尽可能全面地搜集资料;多次听取专家和有关部门的意见,数易其稿而不敢稍有倦怠。下编的主要内容,是国家语言资源监测与研究中对2005年若干媒体语言使用状况的统计数据。语料的抽选、校对与建库,学术性强且工程量大;对语言文字等进行科学标记与精密统计,在国内外都是尚未较好解决的科研课题;对从海量语料库中统计得来的数据如何分析,也缺乏基本经验。但是,他们迎难而上,孜孜不倦地工作,在用字、用词和标点、符号等方面寻求出了不少有意思的数据。这里所谓的“有意思”,是指这些数据不仅具有统计学上的依据,而且也有语言学意义或是社会参考价值。

参加这一工作的学者,有着强烈的国家意识和创新精神,学风谨严,团结向上,忘我工作,数夜不眠。许多专家积极参与稿件阅改,特别是几位审订,贡献了学术智慧,付出了辛勤劳动,令人钦佩。相关部委和教育部相关司局办,或提供重要资料,或审读有关内容,甚至派员撰写,对提高报告质量起了重要作用。商务印书馆为本报告的研制、编写和出版提供了物力、人力与智力,所做的贡献远远超出了一个出版者。

《中国语言生活状况报告(2005)》,是国家语委首次向社会发布年度语言生活状况报告,也是国家语委《中国语言生活绿皮书》的第一部。发布的目的,在于引起人们对语言国情的重视,积极引导语言生活向着健康和谐的方向发展,并为政策制定和学术研究提供参考。但是不能不看到,我国应用语言学起步较晚,语言生活的研究成果积累不多,人才的知识结构不尽合理,动态语料库的建设还不够完备,语言文字的统计分析技术也有待改进,加之语言生活的领域十分广阔,语言生活本身错综复杂,这就决定了本报告会有这样那样的问题与缺憾。万事开头难,理解就是激励。我们期待本报告的读者能够将报告中的数据作为学术数据看待,当然,更期待听到各种意见和建议,有助于我们不断完善工作机制,不断扩大报告的领域,不断提高以后的年度语言生活状况报告的水平。

(作者单位:教育部语言文字信息管理司)

责任编辑:冯学锋

构建健康和谐的语言生活——序《中国语言生活状况报告(2005)》

作者: [李宇明](#)
作者单位: [教育部语言文字信息管理司](#)
刊名: [长江学术](#)
英文刊名: [YANGTZE RIVER ACADEMIC](#)
年, 卷(期): 2007(1)
被引用次数: 3次

引证文献(3条)

1. [刘楚群](#) 当代语境下城市和谐语言生活的构建[期刊论文]-[城市发展研究](#) 2013(1)
2. [彭建武](#), [陈秀梅](#) 国际化语言环境建设与青岛市和谐社会建设关系研究[期刊论文]-[科学与管理](#) 2010(1)
3. [王玲](#) 语言生活中的弱势群体——概念、界定和原因分析[期刊论文]-[外语研究](#) 2013(1)

本文链接: http://d.g.wanfangdata.com.cn/Periodical_cjxs200701009.aspx